

## 第 25 課：耶穌是誰？(四福音書)

### THE SYNOPTIC GOSPELS (符類福音)

馬太福音，馬可福音，和路加福音被稱為符類福音 (The Synoptic Gospels)。因為這三本福音書對耶穌基督的生平與教導有類似的敘述。「符類」這個詞的基本意義是「以共同的觀點來看」。這三本福音書包含許多相同的故事，通常是順序相似，措辭相似或有時相同。這三本福音書與約翰福音形成鮮明對比，約翰福音的內容在很大程度上是不同的。

符類福音 (Synoptic Gospels): 馬太福音、馬可福音、路加福音。敘述性、從耶穌的出生開始 (from earth-up)。強調耶穌的人性：耶穌是彌賽亞 (馬太)，受苦的僕人 (馬可)，世人的救主 (路加)。

約翰福音：神學性 (from heaven-down)。強調耶穌的神性：道成了肉身，道就是神 (1:1-18)。

當我們快速瀏覽並排列三本符類福音書的時候可以觀察到他們是緊密地互相跟隨。一方面，這些記載之間的關係向信徒保證了福音書的歷史有效性。但另一方面，這樣的比較引發了許多問題。比喻那部福音書是最先寫的，後來的作者是否互相借鑒，以及為什麼在作者記載相同事件的時間順序上存在差異。所有這些問題形成了對觀福音書的問題。甚至有學者因此質疑福音書的可靠性。

解答質疑福音書可靠性的方法：

1. 這三本福音書作者從他們自己客觀的記載關於耶穌基督的生平和教導，雖然並非是完全一樣，但大體上是相同。這樣客觀的記載反而更加顯出他是合法證據。而並非是夾口供的抄襲。
2. 馬太，馬可，路加，和約翰從不同的角度去記載耶穌基督的生平和教導。目的是顯出耶穌基督不同的屬靈身份。所以他們在取材方面和編排方面是有着不同的方向以致帶出四本福音書的神學觀。所以重點是要找出每一本福音書的寫作目的。

*“耶穌在門徒面前，另外行了許多神蹟，沒有記在這書上。” (約翰福音 20：30)*

## 馬太福音 (寫作目的) (SUBJECT/PURPOSE STATEMENT)

馬太記錄了耶穌基督的生平和事工中的一些事件，以便向猶太人確認耶穌是舊約所應許的王和彌賽亞，並在以色列拒絕耶穌為王的背景下解釋上帝在當今時代的國度計劃。

*“在他頭以上、安一個牌子、寫著他的罪狀、說、這是猶太人的王耶穌。” (馬太福音 27:37)*

## 馬可福音 (寫作目的)

馬可從耶穌基督的生平和事工中挑選出來的事件向羅馬讀者宣講福音，證明耶穌是基督，是上帝的兒子。並通過耶穌忠心受苦以至於死的僕人榜樣提供門徒訓練的模式。

*“因為人子來，並不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命作多人的贖價。” (馬可福音 10:45)*

## 路加福音 (寫作目的)

路加為一個外邦人讀者提供了耶穌基督生平和事工的詳細有序記錄，證明耶穌是以色列人所應許的彌賽亞，並且確實是上帝的兒子。耶穌成為人子以至上帝提供外邦人與及猶太人進入王國的途徑。

*“人子來，為要尋找、拯救失喪的人。” (路加福音 19:10)*

## 約翰福音 (寫作目的)

約翰記錄了一些選定耶穌的神蹟和教導，以說服他的聽眾耶穌是彌賽亞，是上帝的兒子。如果他們相信耶穌，祂就能賜給他們永生。

*“耶穌在門徒面前，另外行了許多神蹟，沒有記在這書上。但記這些事，要叫你們相信耶穌是基督，是神的兒子，並且叫你們信了他，就可以因他的名得生命。” (約翰福音 20:30-31)*

馬太福音 君王	馬可福音 僕人
路加福音 人子	約翰福音 真神